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 :با موضوع مشروح مذاکرات مرتبط 

 مسئول نظارت و تطبیق شرعی بانک سینا در خصوص تسهیلات ودیعه مسکن گزارش  ی بررس 

 .تلاوت آیاتی چند از قرآن مجید 

 .موضوع بحث تسهیلات ودیعه مسکن است: میثمی 

و درخواست    اندکردهاز بحث تسهیلات ودیعه مسکن به دبیرخانه ارسال    ی شرعی بانک سینا، گزارش  رناظ  خانم نظری:

برای کمک به    که  طرح تسهیلات ودیعه مسکن در  متن این گزارش مطرح شده است که    در  .داشتند این بحث بررسی شود

ابهاماتی  مکلف به پرداخت این تسهیلات شده  های کشور ابلاغ شد و بانک هابانک توسط بانک مرکزی به    مستاجرین   اند، 

 ، از جمله: متصور است

آن مبلغ    ، دهند و در انتهای مدت اجارهمستأجرها ضمن قرارداد اجاره مبلغی را در قالب عقد قرض به موجر می  -1

فاده شده است؟ زیرا  است  به چه دلیل در این تسهیلات  «ودیعه»به همین دلیل اشاره داشتند که لفظ    ؛ شودعودت داده می

 شود. اجاره نیز مبلغ عودت داده می زمان  اند و در انتهای و اجاره داده استقرض  مربوطه عقد 

که آنچه در قراردادهای اجاره که عرفا  قرارداد مرابحه است و روشن است  بر مبنای  متاسفانه تسهیلات ودیعه مسکن،    -2

شود ماهیت قرض دارد؛ در واقع قرارداد مورد دریافت می  تاجرین  مس بین مردم رایج است تحت عنوان پیش پرداخت از  

دارد که واحد خود را بر  مالک )موجر( واحد مسکونی اعلام میباشد، بدین معنا که مثلا  استفاده »اجاره به شرط قرض« می

در مصوبه شورای فقهی    . با این حال دهداساس یک میلیون تومان اجاره ماهیانه و یک میلیارد تومان مبلغ قرض اجاره می

( در رابطه با تسهیلات ودیعه مسکن، بر استفاده از عقد مرابحه تاکید  28/۰۵/1399با بیست و هفتمین جلسه مورخ   )مرتبط 

این تسهیلات به مردم    که   از قرارداد مرابحه استفاده شده است و برای توجیه این مطلب نیز گفته شده است  لیکن،   شده است.

متقاضی    دانند بانک مرکزی یک سایت دارد و برای خرید استفاده کنند، درصورتی که همه می  آن مبلغ    از   دهد که اجازه می

به لحاظ تعداد و    نیز باید از سمت وزارت راه و شهرسازی  یمتقاض   .کندمدارک خود را در آن سایت بارگذاری می  تسهیلات

گونه توجیه کردند که نام این طرح و محصول، ودیعه مسکن گذاشته شده است و به  این را این  .قانون بودجه معرفی شود

های  نظارت  لیکن  ؛ توانید از این تسهیلات استفاده نماییدشود که برای مبلغ ودیعه خانه، میگفته میگونه  اینهمه مستاجرها  

 1399. در سال  شودمیدهد که این تسهیلات را برای خرید یا پیش خرید استفاده  ها و مردم، نشان میمیدانی از شعب بانک 

توانند به مستأجرانی که  ها و مؤسسات اعتباری غیربانکی میشده »بانک   یانآن بداشته است که در    ایشورای فقهی مصوبه

شکلات اقتصادی، برای تأمین مخارج خود از جمله هزینه  اعلام وزارت راه و شهرسازی در شرایط کنونی دچار م  بر اساس 

  « کمک ودیعه مسکن »تسهیلات    به عنوان این مصوبه،  .  د«ناند، تسهیلات مرابحه خرید کالا و خدمات اعطا کن مسکن شده

رامون  پی  ،نیز دارد  یدیگر  هشورای فقهی مصوب  .وجود دارد  نیز  گذاری شده بود. افزون بر این مطلب، یک موضوع دیگرنام



 
 

6 
 

پنجمینو  کصدی 
   27/04/1403  مورخ يفقه  يشورا   جلسه  

ظاهراً در این  . رسانی کند«صورت صحیح اطلاع »بانک باید ماهیت و ارکان اصلی قرارداد را به مشتری بهکه  ادبیات گفتاری

نام  تسهیلات کمک ودیعه مسکن این اتفاق نیفتاده است؛ زیرا مشتری یا مستأجر بدون اطلاع از متن قرارداد، در سایت ثبت

به همین دلیل، نامه این ناظر شرعی در دبیرخانه مورد بررسی قرار گرفت و در    .ت کرده استدریاف   کرده و این تسهیلات را

قالب یک مصوبه از عقد قرض  شود. ارائه می  یپیشنهاد  ،نهایت در  این تسهیلات را مجاز    الحسنه اگر استفاده  در خصوص 

السابق  اگر قرار باشد از عقد مرابحه کمافی  لیکنشود.  ... که وارد است، منتفی می  بدانیم، این مسائل پیرامون مصرف تسهیلات و

برای   انتخاب کنیم  عنواناستفاده کنیم،  شود تسهیلات ودیعه مسکن، پیشنهاد  اکنون گفته می  . تسهیلات، یک جایگزین 

شاید بتوان گفت بحث    ، در صورت تغییر عبارت  .«مستاجرین  تأمین نیازهای  جهت  انه این است: »تسهیلات مرابحه؛  دبیرخ

رسانی صحیح  این تسهیلات به مشتریان و متقاضیان اطلاع  در خصوصبا این قید که حتماً    لیکن  ؛ودیعه بودن مرتفع شود

 .صورت گیردها توسط بانک 

در  گویند این تسهیلات چیست؟  مردم می.  با خطای سیستمی مواجه شده است  فقهی  در واقع مصوبه شورای  میثمی:

  کهدهد  می  موجربه  بعد از گرفتن این تسهیلات، این مبالغ را    فرد.  گویند شورای فقهی گفته است ودیعه مسکنمیپاسخ  

  صداین خانه  اجاره    مثال   به عنوانقرض است؛    شرط   به این است قراردادهای اجاره، اجاره    افتداتفاقی که می.  شودقرض می

یعنی    است.  جامعه   این اکنون عرف  ؛ موجر قرض بدهیو    میلیون تومان به مالک خانه  سیصدبه شرطی که    است   هزار تومان

که این چه  است  است. بارها به ما گفته شده    دهد و این کثیر الابتلاءگیرد و به موجر قرض میمستأجر این تسهیلات را می

 ؟ است ودیعهعقد که  ایدهگفتای است؟ آیا واقعا شما نوع ودیعه

 . ایمکار نبردهه  ما کلمه ودیعه را ب مقدم:مصباحی 

عنوان ودیعه    در هر صورت   .کن در مصوبه کلمه ودیعه ذکر نشده استیل است؛   گزارش شورا این کلمه آمده در   میثمی:

 . تغییر یابد «مستاجرین هزینه به  جهت کمک مرابحهبه »باید کنار گذاشته شود و 

 . صورت دقیق بخوانید مصوبه را به مقدم:مصباحی 

 .متن مصوبه همین است میثمی:

 . در مصوبه مرابحه ذکر شده است  مقدم:مصباحی 

 .بله میثمی:

  ، در قبال مبلغ  و  کند موجر در واقع منافع خانه را به مستأجر واگذار می  .خدمات است  همرابحدر مصوبه    :مقدممصباحی 

   .»تسهیلات خرید خدمات مسکن« :ایمما اسم این را گذاشته  کهشود میارائه خدمت ،]ترکیب نقد و اجاره ماهانه[

صورت رسمی اعلام   ایشان یا یکی از مسئولین بانک، به  بانک بودند، از طرف رئیس کلزمانی که دکتر همتی   رضایی:

تا مشخص    شد  مطرحدو هفته بعد از آن در شورا    دارد. موضوع  را   تسهیلات ودیعه مسکن   پرداختشد که بانک مرکزی قصد  
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که   عاتی را اطلااین  :در انتها آقای دکتر همتی گفت .ها مطرح شدانواع راه .شودکه به چه نحوی این تسهیلات داده می شود 

و  توانیم از شهرسازی نمی و  نداریم را  آن  اطلاعات  زیرا ؛ ارائه کنیمبه شما  توانیمخواهید، نمیمیخدمات  به عنوان شما از ما 

  ،گردندمیهستند و به دنبال اجاره منزل    را رها کنید و به کسانی که مستأجر  موضوع  این  ،بنابراین  .بگیریمنیز  ها  دیگر سازمان

این ترکیب  . بدهیم و این تصویب شدبرای رفع نیازهایشان یک کارت مرابحه  آنها به  بود کهگونه اینکمک نیز .  کنیم  یمک ک

د، یک  خواهد خانه بگیرد و به پول نیاز دارمثال رضایی می  عنوان  . بهنبوده استفرمایید، به این صورت  که شما اکنون می

این کارت  .  بخرد  خود را  نیاز دیگر  یا وسایل مورد برنج    ،توانداز این کارت میکه  شود  به او داده می  عنوان کمک  به کارت  

همان ابتدا بحث  از    ،لذا  .ردیگینممسکن در اختیار ما قرار  اطلاعات    رایشود؛ ز برای مسکن استفاده    نیستمرابحه است و قرار  

  شایع و  بین مردم مطرح  این عنوان  گفتند    دوستان  .شودایجاد میمشکل    راینشود؛ زشد که اسم آن ودیعه مسکن گذاشته  

گویند  ها به ما مینیز مسئولین بانک   بود، اکنوناینگونه  امر  ی  گوییم. از ابتدامیکارت مرابحه  ما به آن    صورت   هردر    .است  شده

فایده  عنوان  ؟ ایندیا کردهتصویب    صورت بدین  چرا   ای ندارد. در  ودیعه به طور کامل تناقض دارد، توضیحات ما نیز دیگر 

این مسئله مطرح شد و ما گفتیم به طور کامل واقف هستیم و اشکال از نحوه طرح    ،ظران شرعی داشتیماای که با نجلسه

حساب کنیم که    جدید  حل بگویم: این قرارداد را یک قرارداد  راه  به عنوانای که فرمودید، من قصد داشتم  است. این نکته

قراردادهای   دررحمت کند، زمانی بحث پیرامون این بود که آقای نظرپور را خدا  .بحث کند آنتواند روی کارگروه قم نیز می

برای خدماتی که میآیا می  ، بانکی بانک  میلیون    1۰اجاره    مواردی که در    مثلا   کند؟ بدین صورت عمل    دهد، توان گفت 

توانیم بگوییم این دو با هم برابر آیا ما می  . دنکنمیمیلیون اجاره    یکمیلیون قرض و    1۰۰به  تبدیل    آن راباشد، گاهی  می

به از مستأجر  این مبلغ را بدهد و  بانک  باشند،  برابر  با هم  اگر  بگیرد؛ یعنی ماهانه    هستند؟  از    سهصورت ماهانه  میلیون 

   .بگیرد ،دهدکه به موجر می  ایمیلیون اجاره یک میلیون قرض و  1۰۰در قبال جر مستأ

ی متعدد نیز بررسی کرد که آیا این دو  هابنگاهدر ارتباط با  پیرامون این مطلب خیلی کار کرد و  ،  ی نظرپورآقامرحوم  

  ،این اجرت  ،بنابراین  .باشدکه ربا    کند پیدا نمی  اگر برابر باشند دیگر مازاد  .از یکدیگرندنوع پرداخت، برابر هستند یا متفاوت  

را بپذیریم که ودیعه    موضوع  توانیم استفاده کنیم. اگر این پس ما از این طرح می  .استدادن    اجاره گرفتن و اجاره  مشابه

  منافع خانهدر واقع  دهد که  اش را در اختیار مستأجر قرار میشود؛ موجر خانهاز موجر گرفته میکه    است  مسکن خدماتی 

گاهی    .شود خرید آن خدمات و مرابحهکه می  گیرد میلیون از مستأجر می  سه گاهی اوقات ماهانه    ،در قبال این منافع  .شودمی

ی  بندجمعباشند. اگر ما به  گیرد و این دو یکی میمیلیون قرض می  1۰۰و    اجاره  میلیون  یک اوقات در قبال آن خدمات ماهانه  

  دتوانبا تسهیلات بانک مستأجر می  .عنوان خرید خدمت از آن استفاده کرد  توان بهمی  ،یکسان هستند  ،ن دورسیدیم که ای

در واقع برای    . دهدرا میقرض  میلیون   1۰۰هم    و   دهدرا می  اجاره   چنین کاری انجام دهد؛ یعنی با این مبلغ هم یک میلیون 

 .گیرددر اختیار می  را و منافع خانهخدمت  یعن ی کند؛یماز آن ترکیب استفاده  ،خرید خدمت

اصلاً خدمت اینجا    ؛این تملیک منفعت است  .این اجاره است  ،خواهم، منافع خانه خدمت نیستمعذرت می  اسلامیان:

 . مطرح نیست

 شود درباره مرابحه این را استفاده کنیم یا خیر؟ آیا می رضایی:
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میلیون    سهیا به    ؛دهداش را در اختیار مستأجر قرار میمنفعت خانه  موجر  .شودعوض نمی  اجاره  با اسم که  اسلامیان:

 .یا به هر شکلی و میلیون قرض و یک میلیون ماهانه 1۰۰تومان ماهانه، یا به 

 . مسئله را تبیین کنید صورت  :مقدممصباحی 

  1۰۰  ا ی  دهمیتومان اجاره م   ونیلیم   سه  انهیصورت ماه   خانه را به  نیمن ا  : گویدبه بانک می  )مالک(  موجر  :یی رضا

  ار ی منفعت در اخت  ن یا  .کندیاز او اجاره م  نیز  بانک  . گیرمدر نظر می  تومان اجاره   ون یلیم  کی   انهیتومان قرض و ماه  ونیلیم

صورت    و به  کندیاز موجر اجاره م  را  خدمات خانه  یعن ی  دهد؛یم  یثم یم  یصورت مرابحه به آقا  بهبانک    و  ردیگیبانک قرار م

  .فروشدیم  یثم یم  یبه آقامرابحه 

   .منفعت است ک ی تمل نیا  شود،یآن که عوض نم  تیماه  . ستیخدمت ن نیا :انیاسلام

  یامر  یعن ی  شود؛یکلمه خدمات که به کار برده م  .منفعت است  ک ی تمل  نیا  ؛شما کاملاً درست است  شیفرما  :یی رضا

   .ما دارد یاست که برا یخدمت  ،منافع خانه .شودیم خدمت انسان  ،نحو که منافع انسان نیبه ا .]خانه[ن یاز خود ع ریغ

   .منفعت خانه است ن یا ؛شودیخدمت گفته نم  نی به ا .ستینگونه این :انیاسلام

  زیرا ن  اب ی سنگ آس  ، کنیممی  ریاج   زیاسب را ن  ، کنیممی  ر یاج  زیخانه را ن  ، کنیممی  ریکه انسان را اج  طورهمان  :یی رضا

  ...کنیممی ریاج

 . شودنمی ریکه اج  ابیسنگ آس :انیاسلام

 . است کسانیها همه اصطلاح نیا ، کنیماست که اجاره می نیمنظور ا :یی رضا

   .است دیاز خر ریشود، اجاره غخدمات انجام نمی دیخر ، کنیماجاره می ،احسنت :انیاسلام

 .شما درست است شی فرما :یی رضا

  عنواناز    دیبلکه با   م؛ی خدمت استفاده کن  ریاز تعب  توانینم   نجایاست که در ا  نیا  انیاسلام  یآقا  نظر  :مقدمی مصباح

منتقل   یگریصورت مرابحه به د  و به  می دهیمنفعت سکونت را انجام م   دیخر  م یما دار  :دییبفرماگونه  این  .منفعت استفاده شود

   .شودیم

 باشد. می یطرح قابل بحث و بررس نیالبته ا :یی رضا

و    بنده  :شاهرودی  نظری هستم  شرایط    ایخانهمستأجر  و    ون یلیم  کیبا  ماهانه  اجاره  تومان    ون یلیم  1۰۰تومان 

  از ی و ن  داردهمه فقها اشکال  از نظر    ، بحث مطرح است که اگر شرط در ضمن عقد قرض باشد نیا  . کنماجاره می  الحسنه قرض

توان کن میی ل  ؛اند و مورد اختلاف استفقها پیرامون این مطلب نیز بحث کرده ، شرط قرض باشد اگر اجاره به به بحث ندارد.



 

9 
 

کرات شوراي   قهي بانک مرکزي ف  مشروح مذا

کم نیستند. میان مستأجر و    ، د قائلین این نظر نیزاشکالی ندارد و تعدا   ،گفت به دلیل اینکه شرط در ضمن عقد اجاره است 

.  رسدلذا، مشروع به نظر میگیرند،  نمی  یاین نوع شرط اشکال   به  به اینکه برخی از فقها   توجه  با  .شودمنعقد می  ی مالک قرارداد

؟ در اینجا باید از یک  پردازدبابت چه چیزی می ، دهدبحث دیگر این است که بانک این مبلغ تسهیلات را که به مستأجر می

تو وکیل من    ، گویمدهم و به او میمیلیون تومان به مستأجر می  1۰۰عقد استفاده کنیم و آن عقد این است که من )بانک(  

فروشی و در نتیجه وقتی سکه  صورت مرابحه به خودت می  نی و آن سکه را بهکروی یک سکه خریداری میشوی و میمی

حل فقهی این  اجاره کنی، این راه  را   توانی به مالک خانه بدهی و خانهشوی و آن را میمالک آن می  ، را به خودت فروختی

 مسئله است. 

 ؟ آمده است به وجودمناقشه مقصودتان این است که یک  ، ایداین مسئله را که مطرح کرده :مقدممصباحی 

   .ای بدهدسازی صورت گیرد و مصوبهباید از طرف شورا شفاف میثمی:

 .قرائت بفرماییدمصوبه قدیم را  مقدم:مصباحی 

 . الحسنه را نباید ذکر کنیمقرض رضایی:

د  نتوانیربانکی میها و مؤسسات اعتباری غ. مصوبه قبلی این است: »بانک موافق با قرض نیستندها  بانک   مقدم:مصباحی 

مخارج خود    نیتأمبه مستأجرانی که بر اساس اعلام وزارت راه و شهرسازی در شرایط کنونی دچار مشکلات اقتصادی برای  

به خارج  این مصوبه مسئله را   ،دقت کنید  .تسهیلات مرابحه خرید کالا و خدمات اعطا نماید« ،انداز جمله هزینه مسکن شده

  آنها کمک کنیم، به    آنهاخواهیم به  گوید این افراد مشکل مسکن دارند، ما میمی  است.  سوق دادهاز مسئله اجاره مسکن  

 . شود که بتوانند خرید خدمات و خرید کالاهای دیگری انجام دهندتسهیلاتی داده می

اجاهزینه  از جمله  شده است،  اینکه گفته    در مصوبه  میثمی: یعنی  نیز شامل آن میمسکن،  ؟  درست است  .شودره 

بکار  توانند در مسئله اجاره نیز  ، لذا میاست  اند که به دلیل اینکه در اینجا مسکن ذکر شده برداشت کردهگونه  اینها  بانک 

 . ببرند

این    .صورت سالانهصورت ماهانه و پرداخت قرض به  یعنی ترکیب پرداخت نقد به  ؛یمآنچه بیان کرد  مقدم:مصباحی 

ای از بانک گرفته است و  تسهیلات مرابحهمستأجر  یعن یندارد؛ اشکالی  ظاهراًگیرد و ترکیب در قبال منفعت مسکن قرار می

مثال قصد   وانعن  در کنار این تسهیلات مبالغ دیگری نزد مستأجر وجود دارد که به .کندصورت مرابحه استفاده می آن را به

حال ماهانه مبلغ اجاره نیز    عین دهد و درو آن مبلغ را به موجر قرض می  خردینم یخچال    ،کنی ل ؛ خرید یخچال داشته است

  ؛ دهدتواند در مقابل مجموع منفعتی باشد که موجر در اختیار مستأجر قرار میبه نظر بنده ترکیب این دو می  .کندپرداخت می

 البته قابل بررسی است. 
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عین پول است، جزء دوم به چه عنوان  این ترکیب،  جزء اول  .  باید این مسئله مکتوب و روی آن فکر شود  اسلامیان:

 تواند آن را پس بگیرد؟ است؟ تملیک است؟ یا بعد می

زمان    است که هم   معنایش این   طبعاً اما    .تسهیلات مرابحه است  ، دهدمیبه مستأجر  آنچه را بانک    : مقدممصباحی 

حال    شود.میصورت مرابحه تأمین    خرید کالا انجام دهد و این خرید به   با آن  یک مبلغ دیگری دارد که قصد داشته مستأجر  

 دهد.آن مبلغ را به موجر قرض می

 ند.مرابحه انجام ده شخص، بانک این مبلغ را داده که  اسلامیان:

دقت نمایید،    .این مرابحه را انجام دهد حتما لزومی ندارد که با آن مبلغ،  ؛ دهدرا انجام می مرابحه فرد  : مقدممصباحی 

اند از جمله هزینه  عنوانی که در اینجا مصوب شده این است: کسانی دچار مشکلات اقتصادی برای تأمین مخارج خود شده

لذا این تسهیلات برای خرید کالا و خدمات است    ؛ دگیرمسکن، به این افراد تسهیلات مرابحه خرید کالا و خدمات تعلق می

 شود.و شامل هر خدمت و کالایی می

 . با همان تسهیلات باید مرابحه را انجام دهد، نه اینکه با مبالغ دیگر انجام دهد اسلامیان:

تسهیلات را برای هر کالا و  )مستأجر( آزاد است که این  گیرنده  تسهیلات  . خیر، فهم خود ما این نبود  :مقدممصباحی 

از آن )نزد خود(    ه است،تواند جایگزین مبلغی شود که این فرد قصد داشتمنتهی این تسهیلات می  ؛ خدمتی استفاده کند

کالا و خدمات کند، از تسهیلات بانک آن    جای اینکه از مبلغ خود خرید ه  یعنی ب  .استفاده نمایدخرید کالا و خدمات  برای  

و    انجام دهد مرابحه    ،گیرد با تسهیلاتی که از بانک می  .دهدمیو آن مبلغ دیگر را به موجر    دادهمات را انجام  خرید کالا و خد

 .شوددر واقع به این فرد یک فرصت داده می ؛است اجاره این مرابحه غیر از منابع 

با استفاده از تسهیلات بانک یخچال  فرد    .داردرا    هم قصد خرید یخچال   اجاره کند؛ این فرد هم قصد دارد خانه    رضایی:

دهد. منظور از هزینه  می  را  قصد خرید یخچال داشت، مبلغ قرض خانه  پیش از این  کند و با مبالغ نزد خود کهمیخریداری  

 که قرض داده است.   ینه آن مبلغ ،کندای است که ماهانه پرداخت میمسکن، آن هزینه

 . کنندبرداشت نمیگونه یناآنها  ،کنیل   .این برداشت ما است میثمی:

 .تواند ربح بدهددر مقابل این هزینه ماهانه، نمی  :مقدممصباحی 

 .تواند ربح بدهددر مرابحه می رضایی:

 .به نظر بنده این مسئله باید مکتوب شود و روی آن فکر شود اسلامیان:

به نظر بنده این مسئله به کارگروه قم ارجاع    .نظر شود  که در این مسئله تجدید  ایجاد شود  یفرصت   .بله  :مقدممصباحی 

 بفرمایند.   ،دارند ی حل جایگزین و پیشنهاد ، اگر راهکنندمسئله بحث و گفتگو   درباره این، بزرگواران گردد
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 مکتوب و مطالعه شود.  مقدم مصباحی ی آقااین متن و این فرمایش  اسلامیان: 

اصلاح   «مستاجرین »مرابحه کمک به  به:دی که دبیرخانه ارائه داده این است که عنوان این تسهیلات پیشنها میثمی:

 .شود

الحسنه در خصوص تسهیلات اعطایی  ( استفاده از عقد قرض، گفته شد: الفاین مسئله باید تبیین شود  :مقدممصباحی 

بر استفاده از عقد مرابحه برای تسهیلات    مجاز است، ب( چنانچه بنا   ،هزینه تأمین مسکن استیجاری  برای کمک  مستاجرین 

عنوان جایگزین »تسهیلات مرابحه مسکن«    « بهمستاجرین  استفاده از عبارت »تسهیلات مرابحه تأمین نیازهای    ،مذکور باشد

   . است دییتأمورد 

هرکسی ثابت کند   .بحث مسکن حذف شده است .شود، هر نیازی را شامل مییعنی تأمین نیازهای مستأجران میثمی:

 .دهدبانک به او تسهیلات مرابحه می ،مستأجر است

  .مسکن  مسئله یعنی غیر از    ، «مستاجرین  سایر نیازهای  »باید اضافه شود؛ تأمین    «سایر»یک کلمه    : مقدممصباحی 

صورت شفاف    باید به  ،مسئله را حل کنیم  داریم تا اگر بنا    ؛ لذا،ام داردابهو    نیست  حلقابلزیرا هزینه مسکن از این طریق  

 .حل شود

ذکر    «مرابحه»  عنوانبانک مرکزی چند سال قبل، عنوان تسهیلات مسکن کارکنان خود را تغییر داد و    خانم نظری:

 .چنین عبارتی قرار داده است .«ضروری کارکنان  تأمین نیازهای اساسی/ » :استگونه این؛ است کرده

 .کندمعنا پیدا می، قرارداد عبارت »نیازهای اساسی« با درج :مقدممصباحی 

 ؟مستاجرین اگر نیازهای اساسی مطرح شود، چرا فقط  مازار:عرب

 است. مستاجرین هدف کمک به  بر این است که زیرا فرض  میثمی:

دبیرخانه(   :مقدممصباحی  )پیشنهاد  عبارت  نمی  این  نیازهای  کفایت  تأمین  مرابحه  »تسهیلات  بگوییم  که  کند 

 این مسئله به کارگروه قم ارجاع شود. لذا،  « مستاجرین 

  قرار گرفته مطالعه  مورد  تا مکتوب  فرمایند،  و یا حضرات دیگر می  فرمودند مقدم یمصباحی  آقاطرحی را که    اسلامیان:

 و با آمادگی در جلسه حاضر شویم.

 

 ختم جلسه با صلواتی بر محمد و آل محمد 


